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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

Os critérios que a seguir se apresentam tém como objectivo facilitar a uniformizagéo das decisdes a
adoptar na classificagdo das provas.

Os professores correctores s6 devem atribuir a cotagdo completa quando as respostas revelarem:
objectividade e capacidade de sintese;

correcgao cientifica e vocabulario cientifico adequado;

correcta fundamentagao dos argumentos utilizados;

dominio da expressédo escrita.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

1. A resposta deve mencionar a regido de Lisboa e Vale do Tejo.

......................................................................................................................................... 10 pontos
2. Aresposta deve referir a Regido Auténoma dos Agores.

......................................................................................................................................... 10 pontos
3. A resposta deve considerar que a existéncia de uma estrutura etaria relativamente

jovem resulta da permanéncia de uma taxa de natalidade mais elevada do que a

média do pais e a recente tendéncia para a ocorréncia de taxas de crescimento

migratorio positivas.

Deve atribuir-se a cotagdo de 10 pontos a explicitagdc do primeiro aspecto e

5 pontos a explicitagdo do segundo.

A simples referéncia dos factores mencionados deve atribuir-se a cotagao de

10 pontos.

......................................................................................................................................... 15 pontos
4. A resposta deve explicitar o contributo dos factores que a seguir se referem para o

envelhecimento da populagdo do Alentejo:

¢ permanéncia de taxas migratérias negativas;

e queda da taxa de natalidade;

e aumento da longevidade.

A simples referéncia aos factores em causa deve ser cotada com 10 pontos.

......................................................................................................................................... 15 pontos

II

1. Aresposta deve referir que o caudal de um curso de agua corresponde a quantidade

de agua que o rio transporta numa secg¢ao do seu leito em determinado momento, e

o regime corresponde a variagdo anual do caudal. Devem ser atribuidos 5 pontos a

cada um dos elementos pedidos.

......................................................................................................................................... 10 pontos
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2. A resposta deve referir duas das seguintes bacias: Minho, Lima, Douro ou Tejo.
...................................................................... (2%x5) i eveeeeveeeeeeeeen. 10 pONtoSs

3. A resposta deve explanar a relagdo existente entre a variagdo do caudal e a
precipitagdo ocorrida na regido onde a bacia hidrografica esta localizada e a relagéo
entre as oscilagdes da precipitagdo e a frequéncia da passagem das perturbagdes da
frente polar, tanto ao longo do ano como de ano para ano.
Devem atribuir-se 5 pontos a primeira relagédo estabelecida e 10 pontos a explanagao
da segunda. Caso a resposta apenas faga referéncia as relagdes atras mencionadas,
deve ser cotada com 10 pontos.
......................................................................................................................................... 15 pontos

4. A resposta deve fazer referéncia a trés das seguintes consequéncias, ou a outras
consideradas relevantes:
» efeitos da criacdo de um grande lago artificial sobre a fauna e sobre a flora;
¢ eventual alteragéo climatica regional,
s poluicdo decorrente da pratica do regadio associado a utilizagdo excessiva de
fertilizantes e de pesticidas;
» efeitos da pressdo resultante do desenvolvimento do turismo e do urbanismo na
regido.
....................................................................... (B3X5) i 15 pONtOS

I

1. A resposta deve relacionar a elevada percentagem de SAU com o predominio de
formas planas de relevo (peneplanicie).
......................................................................................................................................... 10 pontos

2. A resposta deve fazer referéncia a duas das seguintes culturas: girassol, trigo mole
ou triticale.
....................................................................... (2 X5) it 10 pONtOS

3. A resposta deve articular o numero de exploragdes com SAU no Alentejo com o
numero de exploragdes com SAU no resto do pais, salientando o predominio das
grandes exploragdes naquela regido.
Devem atribuir-se 10 pontos a explanagdo do primeiro aspecto e 5 pontos a
explanagdo do segundo. A simples referéncia a elevada dimensdo media das
exploragdes no Alentejo deve ser cotada com 10 pontos.
......................................................................................................................................... 15 pontos

4. A resposta deve, por um lado, relacionar o cessar dos apoios a culturas como a do
girassol com o facto de terem sido ultrapassados os objectivos da PAC relativos &
seguranga do abastecimento europeu e, por outro lado, salientar que a armazenagem
dos produtos excedentarios tem elevados custos para a comunidade.
Devem atribuir-se 10 pontos a explicitagdo do primeiro aspecto e 5 pontos a
explicitagdo do segundo. A simples referéncia a natureza dos objectivos da PAC deve
ser cotada com 10 pontos.
......................................................................................................................................... 156 pontos

V.S.F.F.
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1. A frase deve ser seleccionada no 1.° ou no 3.° paragrafos do texto.
......................................................................................................................................... 10 pontos

2. A resposta deve referir que o processo de localizagdo de fungdes terciarias se fez a
custa da area habitacional.
......................................................................................................................................... 10 pontos

3. A resposta deve explicar a fase centrifuga da expansdo de cidades como Lisboa,
salientando, nomeadamente, que a especializagdo do centro da cidade como local de
trabalho e a consequente deslocagdo da area habitacional para a periferia originam a
progressiva ocorréncia de movimentos pendulares. A resposta deve também
explicitar o contributo dos transportes, publicos e/ou privados, como garantes da
interacgéo entre aquelas areas urbanas.

Devem atribuir-se 10 pontos a explicitagdo da fase centrifuga de expansdo das

cidades e 5 pontos a explicitagdo do papel desempenhado pelos transportes.

A simples referéncia a progressiva segregagéo espacial das areas de trabalho e de

residéncia deve ser cotada com 10 pontos.
......................................................................................................................................... 15 pontos

4. A resposta deve explanar que o rapido crescimento demogréafico e espacial da
aglomeragdo de Lisboa contribuiu para a ocorréncia de deseconomias de
aglomeragao. A resposta deve ainda salientar que o deficiente processo de
planeamento contribuiu para encarecer a instalagédo de infra-estruturas basicas (de
transporte, de abastecimento de agua, de saneamento béasico e outras) cuja
localizagdo se fez, muitas vezes, em areas previamente urbanizadas.

Devem atribuir-se 10 pontos a explanagdo da primeira razdo e 5 pontos & explanagao

da segunda. A simples referéncia aos factos anteriormente mencionados deve ser

cotada com 10 pontos.
......................................................................................................................................... 15 pontos
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